

## 吴杨氏七修族谱序言

尝闻家之有谱犹国之有史也，史则编年纪月以志一代之治，谱则赞先续后以传一姓之本，谱牒之修非今日之始，其由来旧矣，故宗室演天潢之派，帝胄有玉牒之名，其所以崇先祖，辨昭穆，考世序，明人伦，别长幼，辨尊卑，记生歿，誌埋葬，明里居，继往开来，报本追远，睦族息竞，无逾于斯，谱之所关大矣！

夫天地者万物之逆旅，光阴者百代之过客也。人类生息繁衍于地球，代代相传，形成人与社会之间的血缘关系，古今中外莫不皆然，人为族系，族为国民，家谱为人类生息繁衍世代相传的忠实记录，是我国的宝贵文化遗产，蕴藏着大量有关人口学、民俗学、经济史、人物传记。家族制度及地方特色之资料，对学术研究有极其重要价值。追本溯源是世代遗传的规律，传承中华民族的传统美德，继承祖宗功德，正谓参天大树必有其根，万里之水定有其源，根之深则叶自茂，源之远则流愈长，是故根源者不可断也。缅怀先贤，激励后俊，为中华文明延续的重要标志，它与正史、地方志共同构成中华民族历史大厦的三大支柱，是中华民族珍贵文化遗产的一部分。同时，对本姓族人寻根问祖，认祖归宗，增强民族凝聚力都有其重要意义。愚以为，此乃七修家谱之意也。古往今来，大宗大修，小宗小修，我山门一支系小宗，然历史悠久，世序源远流长。该宗本姓杨，可上溯至四千多年前，究其历史，大致可分如下五个阶段：

## 一、远祖房系：

源于公元前二十六世纪前的黄帝轩辕氏，经玄器——娇极——帝啻——骛玺——叔望——不窟——鞠陶——公刘——庆节——皇朴——费差——諲瑜——公非——辟方——高圉——侯俟——亚圉——云都——太公——组祖——諸整——公叔祖——古公亶父——季历——文王昌——武王发——唐叔虞。经二十九世历千余年，故山门一支源自姬姓。

## 二、首封杨侯世系：

唐叔虞之子姬杼首封杨侯起，历三十五代至东汉太尉杨震，历千余载，其中不乏“四公三世”等历史名人，著名的“四知堂”即出于此阶段，其直线世系略为：杼——伯沃——庚——文——绍成——康——绍甲——涧（嗣子尚父）——其——丁宏——岑——懿宣——来——惠——泰聘——平芙——戴——盛石——欢——季洪——东莲——定悼——伯侨——逊——章（战国）——款——硕——喜——敷——胤——敞（弘农始祖，娶司马迁之女）——恇——谭——宝——震。

杨震妣王氏、邴氏，生五子：牧、里、让、秉、奉。牧公传十三世有隋文帝杨坚等支系，里、让失考，秉公后裔有唐末杨行密，北宋杨忆，明代宰相杨荣以及北宋泰和杨简支系等，我奉公属晚房，有河中房，原武房、越公房和越公房分支播州杨氏，杨再思房、靖恭房、新昌房，北宋杨家将等，我山门一支为靖恭房楚院分支，此间人才济济，衣冠而名姓者留著青史者固不乏人。

## 三、奉公至怀化“老七户”世系：

自东汉杨震公起，传三十世至北宋杨首达公，历近千年，这个阶

段是杨姓发展繁衍的重要时期。大约公元 880-900 年前后，杨汉公之曾孙杨弘敬、弘基兄弟由山西同州迁入楚南靖州东山，史为“由秦入楚”之故，或“关西入楚南”之记载，至杨弘敬七代孙杨继祯（老谱杨延楚），这也是前几届老谱所追溯的最远祖宗，继祯生明则、答则，明生文宗、武宗，文宗生首达、首选，首选早年西迁贵州铜仁。上述直线世系为：杨震——奉——敷——纂——品——国——袭——隆——结——继——晖——恩——钧——俭——文异——安仁——德立——宗彦——隐朝——燕客——宁——汉公——范——瑄——弘敬——正伯——通号——先祖——昌期——盛虞——继祯——明则——文宗——首达——正堂。首达公生七子（正金、正玉、正满、正堂、正福、正禄、正寿），史称怀化杨氏“老七户”，分居托口三里坪，洪江岩头湾，安江岩里新路河大浦口，辰溪木州黄泥湾，泸溪落水坪，常德青平门。此皆有史可考，有据可查也。

#### 四、正堂公至元翁公子玉字辈，史为“少七户”。

首达公妣黄氏生七子，我正堂公居中位四，堂公生四子：稳、广、进、祯，分居新路河、卧龙、黄溪，祯居淇滩湾失记。进公后裔有 1988-1992 年任中华人民共和国主席的杨尚昆，中央军委秘书长、政治局委员杨尚昆胞弟杨白冰，此皆吾宗亲也。同时将杨姓又一次光大至峰顶。其直线世系为：正堂——首达——才稳——文聪——世汜——杨荣——俞辰——祖招——子宦——元翁——端玉，元翁生七子：南玉、端玉、怀玉、英玉、祥玉、荣玉、辰玉，分居龙溪、湾溪、溆浦田心、中方活水思坪、上炉、洞口水东等地，裔孙繁衍，脉络清晰，谱牒详述，承接完整。

## 五、端公四子杨用初公居湾溪。

明初因兄弟阅墙，随女婿尹应贤寓武岗山门繁衍至今，已二十五世，历六百余载。初公妣丁氏，因初公早歿，宗旻、宗亮二公尚小，遂招赘溆浦吴公元受，这里顺便提一下吴元受公乃渤海吴氏后裔，开氏始祖吴太伯，血脉始祖吴仲雍，皆季历之兄也，但遗憾的是溆浦龙潭吴氏一直没有来帮我山门一支认祖，承接也无法完整。因此至今山门吴姓和龙潭吴姓仍然没有合谱。此乃历史各种原因所致。旻亮二公后受元受公遗产，顶其里籍，改姓吴，这就是山门一支吴姓的历史由来。先辈为不忘杨家之根本，也不忘吴家养育之恩，特定“吴杨氏”永续传承于宗祠牌匾、家谱封面、神龛家先之位，这是我吴杨氏家族的特殊家族文化史，是不宜改变的历史事实，这才是我族人永保忠孝、人伦五常：仁、义、礼、智、信的高尚传统美德之所在。

几百年来，我姓人丁兴旺，人文蔚起，不乏名我。然世事沧桑，历史朝代更迭，连年战事，天府之地人口锐减，直到康熙中期时局稳定，朝廷为巩固国土，稳定百姓，于是“湖广填四川”，我山门吴姓亦有不少先祖顺应时代，携儿带女，辗转千里，移民川蜀，在新的地方再次白手起家，重建家园，生儿育女，躬耕于彼，为民族的繁衍，社会稳定作出了重大贡献。他们已远离桑梓三百余载，身在他乡仍不忘故里，以各种形式和故里联络，终于在二零一三年冬，部分代表几经周折，回到故里，共叙人伦。同时，应广大族人要求，成立宗祠维修委员会，筹资善款近三十万元，将十字铺宗祠修葺一新，远在川贵的吴姓子孙也终于回到阔别三百余年的故土祭祀先祖，尽子孙之忠孝，了先人之夙愿，于癸巳岁举行隆重的维修庆典，庆典之余，诸族老一

致认为我们吴姓家谱也就一并续修。

我姓家谱自康熙五十四年己未旦开朝制首修以来，历经乾隆二十年戊寅邦兰续修，道光二年壬午文清公三修，同治十三年甲戌道勤公四修，光绪三十四年戊申耀南五修，一九九二年壬午英萼公六修；其间又有二十五载，裔孙繁衍，人文蔚起，瓜瓞绵长。同时，因川贵二省族人久未归宗入谱，实为一大憾事，于是乙未（2015年）岁正月二十八合族父老齐聚宗祠商讨七修家谱事宜，历半年有余，九月十三日正式启动，总推同华总理，贤晁、振洪主修，理文主编，歧华副主编，传君、传东、英建、贤柏、达光、隆芳、理胜、隆葵等为编修，协同商议，达成一致。

诸父老齐心协力，为修好本次家谱不遗余力，殚尽竭虑，日夜操劳，亲赴川贵两地，深入各户调查取证，旁征博引，与当地宗亲亲密接触，深入了解入川始祖的总体概况，不辞劳苦，长途跋涉，终将部分远离桑梓数百载的族亲归宗入谱。为筹措人丁款，诸公跋山涉水，逐户走访，动之以情，晓之以理，全凭三寸舌力，启其自悟，发其自愿，促膝交谈，心怀大志，腹有远念，为敦宗睦族，历尽艰苦，三度寒暑，费尽心力，圆满将所有人丁款筹齐，为他们的付出致以崇高的敬意！

七修支谱，乃山门吴姓历史上一次伟大的壮举，喜逢盛世，政通人和，顶层设计，人文有誉，与时俱进，参照历届修谱的珍贵资料，因为有一个德才兼备的坚强班子，大家统一思想，协调步调，求大同存小异，解放思想，以人为本，求真务实，推陈出新，精诚团结，继承和发扬先祖的优良传统，厚德载物，拼搏进取，同华、贤晁、振洪

三负责人，舍己忘私，以大无畏的牺牲精神和积极奉献精神，搏得族众好评，倡议富者出资，智者献策，能者多劳，集我族之物力、人力、财力，排除万难，收集资料，编辑出版质量好，资料真实，重点突出，世系衔接准确，独立完整，脉络清晰，内容丰富，版面新颖，装订精美，方便收存的七修支谱。加之邵阳市华人通谱网络科技有限公司的大力支持和协助，纸质家谱与电子网络家谱同步完成，此乃我族之幸也。有憾的是：仍有极少数族人无家族观念，不愿登录入谱，还有少许无法联系之漏登，实难以达到十全十美之意也。

七修谱的问世，体现了我吴杨氏家族团结一心，顾全大局，族人兴旺的结果，具有划时代的意义，完成了许多先祖所无法完成的夙愿。

余本布衣，乡野村夫，才疏学浅，资历低贱，辈分低微，躬耕于长林。然众父老抬爱信任，故欣然前往，深感责任重大，父老之命难违，兹事体大，义不容辞，虽身处壮年，仍夜不能寐，于是乎，秉着尊重历史，顺应时代特色的要求，悉心查阅所有旧谱和有关资料，诚心记载，将我姓之渊源梳理成章。自以为脉络比较清晰，通俗易懂。然而时间和水平毕竟有限，缺点和错误，漏点仍存不少，敬请合族父老乡亲 and 后来贤达者批评指正。同时祝愿我吴姓子孙房房兴旺发达，繁荣昌盛，国泰民安。可谓是天上有口言守信，口下是天志凌云，虽冒尽吾职所为，实无非祖宗之灵所默佑也，从今而后，庶可无罪于祖宗，并可塞责于天地，乃拙笔于此，是为序，以备后人知悉。

显缘公十五代孙桐山理文拙笔

公元二零一七年十一月二十日